

Заключение диссертационного совета МГУ.08.01  
по диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук

Решение диссертационного совета МГУ.08.01 от «15» мая 2018 г. № 12

О присуждении Мигунову Ришату Анатольевичу, гражданину России, учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Институциональная среда устойчивого экономического роста сельского хозяйства» по специальности 08.00.01 – Экономическая теория принята к защите диссертационным советом 20.03.2018 г., протокол №9. Соискатель Мигунов Ришат Анатольевич 1991 года рождения, в 2016 году окончил аспирантуру экономического факультета «Российского государственного аграрного университета – МСХА имени К.А. Тимирязева» по кафедре политической экономии.

Мигунов Р.А. работает ассистентом кафедры политической экономии экономического факультета ФГБОУ ВО «РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева».

Диссертация выполнена на кафедре политической экономии экономического факультета РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Гайсин Рафкат Сахиевич, профессор кафедры политической экономии Института экономики и управления АПК РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

Официальные оппоненты:

Петриков Александр Васильевич – доктор экономических наук, профессор, академик РАН, врио руководителя Всероссийского института аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова;

Макаров Анатолий Николаевич – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории и экономической политики Набережночелнинского института (филиала) Казанского федерального университета;

Хубиев Кайсын Азретович – доктор экономических наук, профессор кафедры

политической экономии МГУ имени М.В. Ломоносова  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 29 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по экономическим специальностям, 1 статья в прочих научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Статьи в изданиях из списка МГУ по экономическим специальностям:

1. Гайсин, Р.С., Мигунов, Р.А. Институциональные механизмы стабилизации цен и доходов в сельском хозяйстве // Экономика сельского хозяйства России. №12. – 2015. – С. 49-54 (с. 50-52).

2. Гайсин, Р.С., Мигунов, Р.А. Неравновесный рост производства и потребления продовольствия в России // Экономика сельского хозяйства России. – №3 – 2018. – с. 13-16 (с. 13-16).

3. Гайсин, Р.С., Мигунов, Р.А. Развитие институтов несвязанной поддержки доходов сельхозпроизводителей: опыт Германии и уроки для России // Экономика сельского хозяйства России, №10, 2017. – С. 2-10 (с. 2-8).

4. Мигунов, Р.А. Институциональные механизмы стабилизации агропродовольственной конъюнктуры на рынке зерна // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, №10, 2017. – С. 64-69 (с. 64-69).

Прочие статьи в списке ВАК РФ:

1. Мигунов, Р.А. Институциональные преобразования сельского хозяйства РСФСР и их влияние на экономический рост отрасли (1950-1990 гг.) // Проблемы современной экономики, №2 (58), 2016. – С. 227-230 (с. 227-230).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью и наличием публикаций в области экономической теории и проблематики диссертационного исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на

соискание учёной степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований раскрыты сущность, особенности институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства, выдвинуты и обоснованы основные направления её развития в России (с. 47-49; 74).

Теоретическая значимость работы состоит в разработке и обосновании концепции формирования институциональной среды как фундаментального фактора, обеспечивающего устойчивый экономический рост сельского хозяйства

Практическая значимость диссертации состоит в том, что её основные положения могут быть использованы: в качестве методологической основы при проведении прикладных научных исследований по стабилизации производства в аграрной сфере экономики; в процессе совершенствования институтов и институциональных механизмов устойчивого экономического роста сельского хозяйства; при преподавании различных дисциплин по курсу экономической теории.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в экономическую науку:

уточнено понятие институционального механизма, представляющего сложную систему правовых, организационных, финансово-экономических правил-механизмов, обеспечивающих горизонтальные и вертикальные связи институтов, их трансформацию и целевое воздействие на экономических агентов. Раскрыт процесс воздействия институциональных механизмов на экономическое развитие аграрного сектора (с. 23-25). Приведена классификация институциональных механизмов (сигнальные институциональные механизмы, институциональные механизмы горизонтальных и вертикальных связей между институтами, институциональные механизмы информсмента правил, институциональные механизмы трансформации институтов) и их реализация в конкретных хозяйственных взаимоотношениях при проектировании и трансплантировании

институтов устойчивого экономического роста сельского хозяйства в современной России (с. 133-144; 151-155);

разработана специфическая модель и уточнено понятие институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства, представляющей совокупность трёх групп институтов и институциональных механизмов, направленных на общее развитие, обеспечивающих положительную долгосрочную динамику и снижающих волатильность развития аграрного сектора (с. 48-50; 54-75). Показаны условия, при которых институциональная среда обеспечивает устойчивый экономический рост (сохраняется долгосрочная устойчивость в производстве, ценах и доходах; обеспечивается повышение экономического потенциала отрасли; грамотно сочетаются институты рыночного и государственного регулирования; при разработке и работе институтов и институциональных механизмов учитываются долгосрочные циклы развития агропродовольственного рынка) и выделены условия снижения колеблемости данных показателей (с. 34-43);

выделены специфические периоды развития сельского хозяйства (I. 1952-1958 гг., II. 1959-1963 гг., III. 1964-1970 гг., IV. 1971-1981 гг., V. 1982-1990 гг., VI. 1991-1998 гг., VII. 1999-2005 гг., VIII. 2006-2012 гг., IX. с 2013 г.) по критериям, связанным с качественными изменениями в институтах, содержании и структуре институциональной среды, динамике показателей экономического роста (с. 76-117). Показано, что расширение комплементарных институтов повышает темпы экономического роста и придаёт ему устойчивость. Положительное влияние отмечается и в системе доминантных институтов государственного регулирования и комплементарных рыночных институтов в РСФСР в 1952-1958 гг. и в системе доминантных рыночных и комплементарных институтов государственного регулирования в РФ в 2006-2008 гг. (с. 89; 114-117);

разработана и обоснована система шагов по внедрению системы институтов и институциональных механизмов стабилизации поддержки спроса (институт поддержки спроса на продовольствие среди беременных, кормящих матерей и ранних детей; институт социального питания в школах и дошкольных

учреждениях; институт адресной поддержки спроса на продовольствие среди нуждающихся граждан) и стабилизации (правила интервенционных мероприятий, ценового регулирования и хранения интервенционного фонда) на агропродовольственном рынке, направленных на снижение колеблемости экономического роста сельского хозяйства. Показано, что внедрение подобных институтов способствует сдвигу точки рыночного равновесия на более высокий уровень, устраниению негативных последствий действия рыночных институтов и формированию условий для устойчивости долгосрочного экономического роста аграрного сектора (с. 147-156; с. 128-146).

На заседании 15.05.2018 г. диссертационный совет МГУ.08.01 принял решение присудить Мигунову Р.А. учёную степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 12 докторов наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета МГУ.08.01,  
д.э.н., профессор

А.А. Пороховский

Учёный секретарь диссертационного совета МГУ.08.01,  
к.э.н., доцент

И.М. Теняков

15 мая 2018 г.

